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امیر سیاری: 
برای مقابله با هر تهدیدی آماده‌ایم

معاون هماهنگ کننده ارتش جمهوری اسامی با تاکید 
بر اینکه آزموده را آزمودن خطاست گفت: نیروهای مسلح 
آمادگی دفاعی لازم برای مقابله با هر تهدید و دشمنی را 
دارند. به گزارش ایرنا، امیر حبیب ا... سیاری روز دوشنبه 
در حاشیه امضای تفاهم نامه همکاری ارتش جمهوری 
اسامی با جمعیت هلال احمر در واکنش به ادعاهای 
آمریکا درباره محدود شدن برد موشکی ایران افزود: وظیفه 
ما یک چیز است و آن هم این است که آمادگی دفاعی‌ خود 

را در مقابل هر تهدیدی و هر دشمنی به‌روز نگه داریم و 
این کار را کرده و می‌کنیم. وی اظهار کرد: آمادگی مقابله 
با دشمن را هم داریم؛ اما اینکه چه می‌شود سیاسیون 
باید در جلسات مذاکرات مستقیم و غیر مستقیم مساله 
را دنبال کنند ، اما نظامیان همواره آماده‌اند. امیر سیاری 
ادامه داد: ما به عنوان سرباز در جهت حفظ تمامیت ارضی 
کشور و انقلاب پای کار هستیم، این را در هشت سال دفاع 
مقدس ثابت کردیم؛ حالا می گوییم که آزموده را آزمودن 
خطاست، همیشه بوده ایم اگر چه به فدا کردن جانمان 
بینجامد و این شعار » تا آخرین قطره خون ایستاده ایم« 
را نشان می دهد. معاون هماهنگ کننده ارتش جمهوری 

اسلامی گفت: مطمئن باشید که نیروهای مسلح اعم از 
ارتش، سپاه ، نیروی انتظامی، بسیج و وزارت دفاع همه 
و همه در کنار هم تحت فرماندهی فرمانده معظم کل قوا 
این آمادگی را دارند و با هر تهدیدی هم مقابله خواهند 
کرد که این وظیفه ما است. در نخستین روز از آغاز هفته 
دفاع مقدس ) ۳۱ شهریور تا ۶ مهر( و در راستای تقویت 
توانمندی‌های امدادی، افزایش هماهنگی در عملیات‌های 
مشترک و ارتقای سطح آمادگی در برابر بحران‌ها، جمعیت 
هلال‌احمر جمهوری اسامی ایران و ارتش جمهوری 

اسلامی ایران تفاهم‌نامه همکاری امضا کردند.

گامی ناچیز و دیرهنگام ؛ 
به‌رسمیت  ‌شناختن

کشور فلسطین چه معنایی دارد؟
کارشناسان مسائل بین‌المللی پیامدهای اعلام 
رسمی برخی کشورها در به رسمیت شناختن کشور 

فلسطین در مجامع بین‌المللی را بررسی کردند.
خبرگزاری مهر، گروه بین‌الملل: در آستانه برگزاری 
هشتادمین نشست مجمع عمومی سازمان ملل 
متحد، و در سایه استمرار جنایات و نسل کشی 
رژیم صهیونیستی در غزه برخی از کشورها از جمله 
انگلیس، استرالیا، کانادا، و پرتغال رسماً اعلام کردند 
که کشور فلسطین را به رسمیت می‌شناسند. امروز 
نیز قرار است تعداد دیگری از کشورها از جمله 
فرانسه، بلژیک، لوکزامبورگ و مالت نیز به این روند 
ملحق شده و دولت فلسطین را به رسمیت بشناسند.

شبکه خبری الجزیره در گزارشی به پیامدهای 
سیاسی و حقوقی این اقدام پرداخته و پیش بینی 
می‌کند که در نتیجه این روند، تعداد کشورهایی که 
فلسطین را به رسمیت می‌شناسند، به ۱۵۹ کشور 

از ۱۹۳ کشور عضو سازمان ملل برسد.
در حال حاضر نزدیک به ۷۵ درصد ۱۹۳ کشور 
عضو سازمان ملل کشور فلسطین را به رسمیت 
شناخته‌اند؛ اما تاکنون دست کم ۴۵ کشور از جمله 
آمریکا و رژیم صهیونیستی و متحدان آن، دولت 
فلسطین را به رسمیت نشناخته‌اند. در آسیا، ژاپن، 
کره جنوبی و سنگاپور، فلسطین را به رسمیت 
نمی‌شناسند. کامرون در آفریقا و پاناما در آمریکای 
لاتین و بیشتر کشورهای کوچک اقیانوسیه که 
برای تصویب قطعنامه‌های  صهیونیست‌ها معمولاً 
مد نظر خود از آنها سوءاستفاده می‌کنند، هنوز 

فلسطین را به رسمیت نشناخته‌اند.
در اروپا بیشترین اختلاف نظر در این مورد وجود 
دارد و تقریباً نیمی از کشورها، تشکیل کشور 

فلسطین را به رسمیت نمی‌شناسند.
به نوشته وب‌سایت بی‌بی‌سی‌جهانی، فلسطین 
کشوری است که هم وجود دارد و هم وجود ندارد. 
این کشور )تشکیلات خودگردان فلسطین( از میزان 
قابل‌توجهی شناسایی بین‌المللی، نمایندگی‌های 
دیپلماتیک در خارج و تیم‌هایی که در رقابت‌های 
ورزشی از جمله المپیک شرکت می‌کنند، برخوردار 
است. اما به دلیل اختلاف طولانی‌مدت با اسرائیل، 
مرزهای بین‌المللی مشخص، پایتختی تعریف‌شده یا 
ارتش ندارد. به دلیل اشغال نظامی کرانه باختری 
توسط اسرائیل، تشکیلات خودگردان فلسطین که 
در پی توافقات صلح دهه ۱۹۹۰ ایجاد شد، کنترل 
کامل بر سرزمین و مردم خود را ندارد. غزه، که 
اسرائیل در آنجا نیز قدرت اشغالگر است، در حال 

حاضر درگیر جنگ ویرانگری است.
با توجه به وضعیت نیمه‌وابسته آن به‌عنوان یک 
دولت شبه‌مستقل، به‌رسمیت‌شناختن آن تا حدی 
نمادین است. این اقدام بیانگر بیانیه‌ای قوی از نظر 
اخلاقی و سیاسی خواهد بود، اما تغییر ملموسی در 

زمین ایجاد نمی‌کند.
اما این نمادین بودن تأثیرگذار است. دیوید لامی، 
وزیر امور خارجه پیشین بریتانیا، در سخنرانی‌اش 
در سازمان ملل در ژوئیه گفت: »بریتانیا مسئولیت 

ویژه‌ای برای حمایت از راه‌حل دو کشوری دارد.«

قسام : 
تانک مرکاوا اسرائیلی
را هدف قرار دادیم

قسام از حمله به تانک مرکاوای اسرائیلی در جنوب 
شهر غزه خبر داد. به گزارش خبرگزاری مهر به نقل 
از الجزیره، قسام از حمله به تانک مرکاوای اسرائیلی 
در جنوب شهر غزه خبر داد. گردان‌های قسام شاخه 
نظامی جنبش حماس اعام کرد که مبارزانش در 
تاریخ ۱۹ سپتامبر ۲۰۲۵ یک تانک مرکاوای رژیم 
صهیونیستی را با یک بمب قدرتمند زمینی در 
اطراف مسجد البراء در جنوب منطقه الصبره واقع 

در جنوب شهر غزه هدف قرار دادند.
از سوی دیگر ارتش رژیم صهیونیستی اعلام کرد 
در جریان درگیری‌ها در شهر غزه، یک افسر 
اسرائیلی به شدت مجروح شده و وضعیت وخیمی 
دارد. این درحالی است که پیش از این رسانه های 
رژیم صهیونیستی به نقل از سخنگوی ارتش رژیم 
صهیونیستی از شلیک یک موشک از شهر غزه به 
سمت منطقه ناحل عوز در مجاورت این باریکه خبر 
دادند. سخنگوی ارتش صهیونیستی اعلام کرده 

است که این حادثه در دست بررسی است.

انفجار در آنتالیا ترکیه ؛ 
۳ نفر زخمی و یک تن نیز کشته شد

شهردار دمره واقع در استان آنتالیا در ترکیه اعلام 
کرد که بر اثر وقوع انفجار در یک بازار عمده فروشی، 

۳ نفر زخمی و یک تن نیز کشته شده است.
به گزارش خبرگزاری مهر به نقل از »سی ان ان 
ترک«، در پی وقوع انفجار در یک بازار عمده فروشی 
در استان آنتالیا واقع در ترکیه، چند نفر کشته و 

زخمی شدند.
بر اساس اعلام این رسانه، تا کنون دراین حادثه ۳ 

نفر زخمی و یک تن نیز کشته شده است.
فخری دوران، شهردار دمره واقع در آنتالیا در این 
خصوص گفت: انفجاری رخ داده است. ما ۳ زخمی و 
یک کشته داریم. هنوز علت آن را نمی‌دانیم. انفجار 

در بخش انبار بازار رخ داده است.

رئیس سازمان اداری و استخدامی:
کارمندان نگران نباشند

رئیس سازمان اداری و استخدامی توضیحاتی 
درباره چابک‌سازی دولت ارائه داد و گفت: ماه‌ها 
کار کارشناسی انجام داده‌ایم و مطالعه کردیم و 
الان به یک مدلی رسیده‌ایم و اگر کسی بلا پسُت 
شد تا زمانی که جای دیگری منتقل شود همان 
حقوق را ما به او پرداخت می‌کنیم. یعنی نگرانی از 
این بابت نداریم. به گزارش ایلنا، رئیس‌جمهور، در 
تازه‌ترین مواضع خود درباره برنامه‌های دولت برای 
اصلاح ساختار اداری  یا همان چابک سازی گفت که 
چابک‌سازی دولت یکی از اولویت‌های جدی ماست. 
این اقدام صرفاً به معنای حذف نیروها نیست بلکه 
بازطراحی ساختارها و ادغام تشکیلات موازی برای 

افزایش بهره‌وری و کاهش هزینه‌ها دنبال می‌شود.
پزشکیان تأکید کرد که دولت قصد دارد با اجرای 
این سیاست، منابع کشور را از هدررفت مصون نگه 

دارد و کیفیت خدمات عمومی را ارتقا دهد.
کارشناسان در عین حال هشدار داده‌اند که اجرای 
موفق این برنامه نیازمند همراهی مجلس و قوه 
قضائیه و  طراحی چارچوب‌های حمایتی برای 
کارکنان است تا تعدیل‌ها یا تغییرات احتمالی به 
مشکلات اجتماعی و حقوقی منجر نشود. بر اساس 
اعلام مسئولان، دولت قصد دارد طرح چابک‌سازی 
را به صورت مرحله‌ای و همراه با توسعه دولت 
الکترونیک پیش ببرد تا کیفیت خدمات کاهش 
نیابد. علاءالدین رفیع زاده در گفت‌وگو با خبرنگار 
ایلنا، درباره  راهکار چابک‌سازی در دولت که مورد 
تاکید رهبری و رئیس جمهور است، گفت: راهکارش 
همین مصوباتی است که ما کارش را آغاز کرده‌ایم.

رئیس سازمان اداری و استخدامی با اشاره به اینکه 
مبانی قانونی متعددی  وجود دارد، بیان کرد: شاید 
بیشتر از ۱۰ مقرره قانونی داریم که باید انجام شود. 
ما هم شروع کرده‌ایم. ماه‌ها کار کارشناسی انجام 
داده‌ایم  و مطالعه کردیم  و الان به یک مدلی 
رسیده‌ایم. وی تاکید کرد: بر اساس مدل به دست 
آمده می‌آییم واحدهای موازی و واحدهای غیرضرور  
و دستگاه‌های غیرضرور را شناسایی و ساماندهی 
می‌کنیم. رفیع‌زاده  درباره این‌که دولت تاکید کرده 
است قصد اخراج کسی را ندارد اما نیروهای هم که 
وجود دارند باید ساماندهی شوند،  حال پرسشی که 
مطرح می‌شود این است ساماندهی کارکنان شرکتی 
به چابک‌سازی دولت می‌تواند کمک کند، اظهار 
داشت: بحث نیروی انسانی بحث دیگری است؛ در 
قوانین و مقررات نحوه ساماندهی گفته‌ شده است، 
جایی اگر حذف یا ادغام می‌شود؛ در قالب قانون 
مدیریت خدمات کشوری و ماده ۲۱ نحوه ساماندهی 

هم گفته شده است.

مدیرکل حقوقی سازمان تامین اجتماعی :
راه‌های نفوذ در هیات‌های

تشخیص تامین اجتماعی بسته می‌شود
مدیرکل حقوقی سازمان تامین اجتماعی تصریح 
کرد: برای پرداخت ماهانه چهاردرصد مبلغ حق بیمه 
مشاغل سخت و زیان آور، باید نمایندگان مجلس 
برای اصلاح قانون تامین اجتماعی ورود کنند. به 
گزارش خبرنگار ایلنا، رسیدگی حقوقی به تعهدات 
کارفرمایان در قبال سازمان تامین اجتماعی، از 
وظایف عمده بخش حقوقی و بیمه‌ای این سازمان 
محسوب می‌شود. حجم بالای بدهی‌های کارفرمایان 
و انباشت آن‌ها در سنوات مختلف، باعث فشار بر 
تامین اجتماعی شده است؛ همچنین در سال‌های 
اخیر در جریان رسیدگی به شکایات مربوط به 
این موضوعات در هیات‌های تشخیص مطالبات،  
تعارض منافع از طریق تشکیل موسسات مشاوره‌ای 
باعث شده که بخش قابل توجهی از حق بیمه‌های 
پیش‌بینی شده سازمان با دخالت برخی عناصر 

بازنشسته خود سازمان وصول نشود. 
چندی پیش نیز مدیرعامل تامین اجتماعی با 
اشاره به تشکیل برخی موسسات مشاوره متشکل از 
اعضای قدیمی و بازنشسته این سازمان برای  نشان 
دادن راه‌های دور زدن قانون به کارفرمایان و مدیران 
ابربدهکار، از کسب درآمد چهل میلیارد تومانی 
برخی از این دفاترِ به اصطلاح مشاوره در حاشیه 
هیات‌های تشخیص مطالبات تامین اجتماعی خبر 

داده بود.
عمران نعیمی )مدیرکل امور حقوقی سازمان تامین 
اجتماعی( با اشاره به ضرورت اصلاح ساختارهایی که 
منجر به انباشت تعهدات و تعارض منافع پدید آمده 
حول مبالغ نجومی بدهی‌ها به سازمان شده،  به 
خبرنگار ایلنا گفت: در رابطه با اصلاحاتی که اساساً 
امکان ایجاد چنین آسیب‌ها و تعارض منافعی را رفع 
می‌کند، اقداماتی در اداره کل حقوقی سازمان تامین 
اجتماعی صورت گرفته است که به مرور رسانه‌ای 
خواهد شد. یکی از آن‌ها شفاف‌سازی مقررات 
بیمه‌ای است. هرچه مقررات این حوزه شفاف‌تر بوده 
و ابهام کمتری داشته باشد، از  سوء استفاده افراد 
و گروه‌ها در قالب موسسات در هیات‌های تشخیص 
بیشتر جلوگیری می‌شود. اگر افراد ذی‌نفع از حقوق 

خود آگاه باشند، به سراغ این منافذ نمی‌روند. 
وی افزود: یکی از کارهایی که سازمان در این حوزه 
انجام داده، تنقیح و پالایش بیش از دو هزار بخشنامه 
سازمان تامین اجتماعی در حوزه بیمه‌ای بوده است. 
ما این دو هزار بخشنامه را اخیراً طی یک پروسه 
طولانی حقوقی به ۴۰ بخشنامه روشن کاهش دادیم 
تا راه برای سوء‌استفاده حقوقی سد شود. در تنقیح 
این بخش‌نامه‌ها کلیه شرکای اجتماعی کارگری، 
اصناف و تشکل‌های کارفرمایی به عنوان ذی‌نفع 
حضور داشته و دعوت شدند. پیش‌نویس بخشنامه‌ها 
قبل از صدور در سامانه‌ها درحال بارگذاری است تا 
همه چیز شفاف باشد و اگر شخص ذی‌نفعی وجود 

دارد، آن را اعلام کند. 

جامعه
رسانهبین‌الملل

سفر پزشکیان به نیویورک ؛

نمایندگان مجلس چه می‌خواهند؟
تبیین جنایت‌های آمریکا و رژیم صهیونیستی در جنگ 
تحمیلی ۱۲ روزه، صلح‌طلبی و توجه به دیپلماسی 
ایران و تلاش برای عدم فعال سازی مکانیسم ماشه 
از جمله خواسته‌های جمعی از نمایندگان مجلس 
شورای اسامی از رئیس جمهور برای حضور و 
سخنرانی در مجمع عمومی سازمان ملل متحد است.

به گزارش خبرنگار سیاسی ایرنا، مجمع عمومی سازمان 
ملل متحد هر ساله میزبان نمایندگان بیش از ۱۹۰ 
کشور جهان است و در این رویداد، سران و دیپلمات‌های 
کشورهای مختلف از پنج قاره جهان گردهم می‌آیند تا 
درباره مسائل جهانی، منطقه‌ای و دوجانبه گفت‌وگو کنند.

همچنین این مجمع برای ایران فرصت بی نظیری 
به شمار می‌رود تا رئیس جمهور کشورمان علاوه 
بر پیگیری پرونده‌های مهم ملی، در مذاکرات 
چندجانبه با اعضای بریکس، اتحادیه اروپا، کشورهای 
آسیایی، آفریقایی و آمریکای لاتین شرکت کند و 
علاوه بر تاکید بر توسعه همکاری‌های اقتصادی، 
سیاسی و امنیتی، فشارهای تحریمی را کاهش دهد.

مسعود پزشکیان رئیس جمهور اسلامی ایران در حالی 
در مجمع عمومی سازمان ملل حاضر خواهد شد که 
جهان با بحران‌های متعددی مانند جنگ غزه، تنش‌های 
خاورمیانه و تهدیدهای هسته‌ای دست و پنجه نرم 
می‌کند و حضور او در مقر سازمان ملل شاید فرصتی 
خاص برای بازکردن گره‌های کور دیپلماتیک را فراهم 
‌آورد. احتمالا رئیس‌جمهور در این سفر، این پیام 
روشن را برای جهان مخابره خواهد کرد که جمهوری 
اسامی ایران آماده مذاکره و دیپلماسی است اما مذاکره 
و دیپلماسی را به قیمت تسلیم شدن بر نمی‌تابد.

از طرفی بعد از اقدام تروئیکای اروپا برای فعال شدن 
مکانیسیم ماشه، جمهوری اسامی ایران تا ۶ مهرماه 
فرصت دارد تا پرونده خود را در شورای امنیت سازمان ملل 
متحد پیگیری کند. در صورت فعال شدن مکانیسم ماشه، 
پرونده ایران احتمالاً تحت فصل هفتم منشور سازمان ملل 
قرار خواهد گرفت که به معنی تحریم‌های گسترده‌تر از 
سوی تمامی کشورهای عضو سازمان ملل است. برهمین 
اساس، سفر رئیس‌جمهور به نیویورک می‌تواند فرصتی 
برای جلوگیری از گسترش تحریم‌ها و کاهش تنش‌ها 
باشد که این موضوع در کاهش فشارهای بین‌المللی و 
اثرگذار است. محدودیت‌های اقتصادی علیه کشورمان 

اعضای کمیسیون  از  تعدادی  در همین زمینه 
امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس شورای 
اسامی و برخی دیگر از نمایندگان با خبرنگار 
سیاسی ایرنا گفت‌وگو کردند که در ادامه می‌خوانید.
رئیس‌جمهور جنایت‌های آمریکا و رژیم صهیونیستی 

در جنگ تحمیلی ۱۲ روزه را تبیین کند
یعقوب رضازاده در گفت‌وگو با خبرنگار سیاسی ایرنا درباره 
دومین سفر مسعود پزشکیان به نیویورک برای حضور در 
مجمع عمومی سازمان ملل گفت: رئیس جمهور باید در 
سفر به نیویورک از فرصت سخنرانی خود در سه محور 

استفاده کند. نخست اینکه ذهن‌های سران کشورهای 
مسلمان دنیا را به موضوع غزه و شهادت بیش از ۶۰ هزار 
نفر از زنان، کودکان و مردان که در ۲ سال اخیر توسط 
رژیم جعلی و پوشالی صهیونیستی به شهادت رسیدند، 
حساس و بیدار کند تا علاوه بر محکومیت این جنایت‌ها، 
دولت‌های آمریکا و رژیم صهیونیستی دچار چالش شوند.

رئیس جمهور برای جهانیان تبیین کند که چرا در جریان 
مذاکره، آمریکا و رژیم صهیونیستی به ایران حمله کردند

نماینده مردم سلماس در مجلس افزود: پیشنهاد می 
کنیم، محور دوم سخنرانی رئیس جمهور به موضوع 
مذاکره غیرمستقیم ایران با آمریکا اختصاص داده 
شود به دلیل آنکه در حین مذاکره، جمهوری اسامی 
ایران مورد حمله وحشیانه آمریکا و رژیم صهیونیستی 
قرار گرفت و در جریان جنگ ۱۲ روزه تحمیلی، هزار 
و ۶۵ نفر از مردم بیگناه کشورمان از جمله دانشمندان 
و فرماندهان نظامی به شهادت رسیدند که درخواست 
داریم، رئیس‌جمهور در مجمع عمومی سازمان ملل 
متحد، این موضوع را برای جهانیان تبیین کند.

غیرقانونی بودن فعال سازی مکانیسم ماشه
در نیویورک بیان شود

عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس 
تاکید کرد: پیشنهاد دیگر آن است که رئیس‌جمهور در 
سومین محور اقدامات خود در نیویورک، غیرقانونی بودن 
فعال سازی مکانیسیم ماشه توسط سه کشور اروپایی 
انگلیس، فرانسه و آلمان را برای جهانیان شفاف سازی 
کند. البته ایران از موضوع تحریم‌ها هراسی ندارد، چرا 
که تحریم بیشتر ایران، منافع سایر کشورها و پایگاه‌های 
نظامی آمریکا در منطقه را به مخاطره خواهد انداخت.
پزشکیان به دنیا بفهماند که مجمع عمومی سازمان 

ملل بی خاصیت است

اسماعیل کوثری نیز در گفت‌وگو با خبرنگار سیاسی 
ایرنا در این زمینه گفت: رئیس جمهور در مجمع 
عمومی سازمان ملل، جنایت‌های رژیم صهیونیستی و 
آمریکا را در قبال ایران و سایر کشورهای جهان را بیان 
کند. همچنین آمریکا که همیشه مدعی حقوق بشر در 
کشورهای مختلف است، باید عدم پایبندی این کشور 
به حقوق بشر و کمک‌هایی که به رژیم صهیونیستی 
برای جنایت علیه بشریت انجام می‌دهد، در مجمع 
عمومی سازمان ملل متحد برای جهانیان تبیین شود.

وی تاکید کرد: درخواست دیگر ما آن است، رئیس 
جمهور در مجمع عمومی سازمان ملل متحد به 
موضوع بی خاصیت بودن این سازمان هم اشاره کند، 
به دلیل آنکه جنایت‌های زیادی در دنیا رخ می‌دهد 
اما سازمان ملل متحد نسبت به جنایت‌های انجام شده 
توسط آمریکا و رژیم صهیونیستی بی تفاوت است و 
منافع آمریکا و صهیونیست‌ها را مدنظر قرار می‌دهد.

ترامپ در دوره قبل ریاست جمهوری خود و این دوره 
نشان داد به هیچ عهد و پیمانی پایبند نیست و به جای 
صلح و امنیت جهانی به دنبال جنگ و خونریزی است

عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی با اشاره 
به فعال شدن مکانیسم ماشه و اینکه آیا می‌توان از 
فرصت مجمع عمومی سازمان ملل برای کاهش تنش 
استفاده کرد یا خیر؟ یادآور شد: ترامپ در دوره قبل 
ریاست جمهوری خود برجام را پاره کرد و از آن خارج 
شد. چرا که به هیچ عهد و پیمانی پایبند نیست.

کوثری خاطرنشان کرد: همچنین تروئیکای اروپا هم 
به تعهدات خود در قبال ایران عمل نکردند و در چنین 
شرایطی سوال این است که آیا چنین کشورهایی صلاح 
و رستگاری کشورهایی نظیر ایران را می‌خواهند یا 
اینکه در پی جنگ و خونریزی برای منافع خود هستند.

اندیشکده‌های خارجی در مورد آینده برنامه هسته‌ای 
ایران و گزینه‌های پیش روی تهران برای مدیریت مناقشه 
هسته‌ای، سناریوهای مختلفی را مطرح می‌کنند؛ از 
همکاری‌های غیرنظامی با دیگر بازیگران حوزه هسته‌ای 
تا بازسازی تاسیسات اتمی بمباران شده که می‌تواند 
اعلام شده یا پنهانی باشد. کش‌وقوس‌های مربوط به 
روابط ایران و آژانس بین‌المللی انرژی اتمی و تلاش برای 
فعال‌سازی مکانیسم ماشه از سوی تروئیکای اروپایی در 
فضای تقابلی که واشنگتن و تل‌آویو برابر تهران شکل 
داده‌اند، سرنوشت مناقشه هسته‌ای میان ایران و غرب را 

به نقطه‌ای حساس کشانده است.
رد پیش‌نویس قطعنامه پیشنهادی کره جنوبی به عنوان 
رئیس دوره‌ای شورای امنیت مبنی بر ادامه تعلیق 
قطعنامه‌های قبلی درباره ایران در این شورا، راه را برای 
فعال‌شدن »اسنپ‌بک‌« هموارتر و سایه بازگشت تحریم‌ها 
را سنگین‌تر کرده است. در این پیوند، تصمیم شورای 
عالی امنیت ملی برای تعلیق همکاری با آژانس به عنوان 
پاسخی به »اقدامات نسنجیده‌ سه کشور اروپایی« نمایانگر 
موضع صریح جمهوری اسلامی است که تعارضی آشکار با 
خواست غربی‌ها دارد. اکنون نگاه‌ها به صحنه دیپلماسی 
طی روزهای روز آینده دوخته شده تا مشخص شود دو 

طرف چه تدبیری برای این وضعیت خواهند اندیشید.
در این میان، اندیشکده‌های خارجی در مورد آینده 
برنامه هسته‌ای ایران و گزینه‌های پیش روی تهران برای 
مدیریت مناقشه هسته‌ای سناریوهای مختلفی را مطرح 

می‌کنند که در این گزارش به بررسی آنها می‌پردازیم:
از دید تحلیلگران این اندیشکده‌ها، ایران با دوگانه و 
چندگانه‌های متعددی روبرو است. از مهم‌ترین گزینه‌های 
پیش روی ایران کاربرد دیپلماسی برای پیگیری منافع 

ملی، همکاری با آژانس و پرهیز از خروج از پیمان 
منع گسترش تسلیحات هسته‌ای است؛ رویکردی که با 
مخالفت‌هایی مواجه است. همچنین، ایران گزینه‌های 
متعددی را در ادامه فعالیت‌های هسته‌ای پیش رو دارد 
که هر کدام پیامدهای خاص خود را دارند؛ از تمرکز بر 
فعالیت‌های غیرنظامی تا پنهانکاری اتمی. اندیشکده‌های 
خارجی سناریوهای مختلفی را برای آینده برنامه‌ هسته‌ای 
کشورمان مطرح می‌کنند. »ریچارد نفیو« پژوهشگر ارشد 
»انستیتو واشنگتن«، چهار گزینه استراتژیک برای 

بازسازی برنامه هسته‌ای ایران برمی‌شمرد.
نخستین سناریو »همکاری هسته‌ای غیرنظامی خارجی« 
است. در این سناریو، ایران برنامه هسته‌ای خود را به 
راکتورهای تأمین‌شده توسط کشورهای خارجی )مانند 
راکتور بوشهر که توسط روسیه ساخته شده( و تحقیقات 
کوچک‌مقیاس داخلی محدود می‌کند. این گزینه 
هزینه‌های بالایی دارد اما ریسک حملات نظامی را کاهش 
می‌دهد، زیرا راکتورهای غیرنظامی مانند بوشهر در جنگ 
ژوئن هدف قرار نگرفتند. احتمالا این عدم حمله به دلیل 
خطر انتشار مواد رادیو اکتیو و عدم ارتباط مستقیم با 
تسلیحاتی شدن بود. با این حال، این مسیر برای ایران که 
غنی‌سازی را نماد استقلال ملی می‌داند، جذابیت کمی 
دارد و وابستگی به تأمین‌کنندگان خارجی را تثبیت 
می‌کند. دومین سناریو را می‌توان »بازسازی کامل و 
اعلام‌شده« دانست. این گزینه شامل بازگرداندن برنامه 
هسته‌ای به سطح پیش از ژوئن با تأسیسات اعلام‌شده 
برای غنی‌سازی اورانیوم و ساخت راکتورهای داخلی 
است. ایران باید تأسیسات آسیب‌دیده را در مکان‌های 
جدید و مقاوم‌تر بازسازی کند و آن‌ها را تحت نظارت 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی )IAEA( قرار دهد. این 

مسیر زمان‌بر و پرهزینه است، اما امکان حفظ ادعای 
صلح‌آمیز بودن برنامه و انطباق با NPT را فراهم می‌کند. 
با این حال، بدون توافق سیاسی بلندمدت با تضمین‌های 

امنیتی، ریسک حملات نظامی جدید بالا باقی می‌ماند.
»بازسازی کامل و اعلام‌نشده« سومین سناریو است؛ 
سناریویی مشابه گزینه دوم، اما بدون دسترسی آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی. بر این مبنا ایران می‌تواند درباره 
نیت‌های خود ابهام ایجاد کند. این گزینه ریسک جنگ 
را به دلیل نقض آشکار NPT افزایش می‌دهد و می‌تواند 

حمایت بین‌المللی علیه ایران را بسیج کند.
»بازسازی نوین« سناریوی دیگری است که نفیو مطرح 
می‌کند. بر اساس این احتمال، ایران می‌تواند به جای 
بازسازی تأسیسات بزرگ، بر برنامه‌ای کوچک‌تر و مخفی 
برای حفظ گزینه تسلیحاتی تمرکز کند. این رویکرد 
هزینه‌ها را کاهش می‌دهد و پنهان‌کاری را آسان‌تر 
می‌کند، اما مشروعیت داخلی و بین‌المللی برنامه را 
تضعیف می‌کند. این گزینه برای ایران جذاب است اما 
با ریسک کشف توسط سرویس‌های اطلاعاتی آمریکا و 

اسرائیل همراه است.
چند درصد ممکن است 

بین ایران و غرب توافق شود؟
»مرکز اروپایی مطالعات مبارزه با تروریسم و اطلاعات« هم 
سه سناریو برای آینده برنامه هسته‌ای ایران ترسیم می‌کند. 
نخستین سناریو »توافق موقت« است؛ توافقی با احتمال وقوع 
۶۰ درصدی که بر مبنای آن ایران غنی‌سازی را به ۲۰ درصد 
کاهش دهد، آژانس بین‌المللی انرژی اتمی دسترسی کامل 
به سایت‌های ایران داشته باشد و تروئیکای اروپا اسنپ‌بک 
را تعلیق کند. این سناریو با میانجی‌گری کشورهایی مانند 

عمان و روسیه محتمل است.

اندیشکده‌های خارجی مطرح کردند :

گزینه‌های پیش روی ایران و غرب در مناقشه هسته‌ای، بعد از بمباران


